

**ВОЛГОГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ
КУМЫЛЖЕНСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
БЕЛОГОРСКОЕ СЕЛЬСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ
СОВЕТ БЕЛОГОРСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИ**

РЕШЕНИЕ

от «30» октября 2024 года

№16/3-С

«О прогнозе социально-экономического развития Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района Волгоградской области на 2025 год и плановый период до 2026-2027 годов»

Заслушав и обсудив информацию Главы Белогорского сельского поселения об основных показателях прогноза социально - экономического развития Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района Волгоградской области на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов, Совет Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района Волгоградской области

РЕШИЛ:

1. Одобрить прилагаемые основные показатели прогноза социально-экономического развития Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района Волгоградской области на 2025 год и плановый период 2026 – 2027 годов (прилагается).

2. При подготовке проекта бюджета Белогорского сельского поселения на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов руководствоваться прогнозом социально - экономического развития Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района Волгоградской области на 2025 и плановый период 2026 – 2027 годов.

3. Настоящее решение вступает в силу со дня его подписания.

**Глава Белогорского
сельского поселения**

Е.И.Пономарева

ПРОГНОЗ
социально-экономического развития Белогорского сельского поселения
Кумылженского муниципального района
Волгоградской области на 2025 год и плановый период
2026 и 2027 годов

ВВЕДЕНИЕ

Необходимость реализации закона № 131-ФЗ от 06.10.2003 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» актуализировала потребность местных властей в разработке эффективной стратегии развития не только на муниципальном уровне, но и на уровне отдельных сельских поселений.

Прогноз социально-экономического развития Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района Волгоградской области на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов разработан в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 24.03.2018 N 326 (ред. от 29.05.2020) "Об утверждении Правил составления проекта федерального бюджета и проектов бюджетов государственных внебюджетных фондов Российской Федерации на очередной финансовый год и плановый период и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации", поручением Минэкономразвития России, Законом Волгоградской области от 11 июня 2008 года № 1694-ОД «О бюджетном процессе в Волгоградской области», распоряжением Главы Администрации Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района Волгоградской области от 30.05.2024 г. №17/1–Р "О разработке прогноза социально-экономического развития Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 года и проекта решения о бюджете Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов».

Исходными данными для разработки основных показателей прогноза социально-экономического развития Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района 2025-2027 годы являются расчеты каждого показателя по видам экономической деятельности (с учетом предложений бюджетобразующих предприятий), по основным показателям паспорта Белогорского сельского поселения, в соответствии с отчетными данными предыдущих лет Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Волгоградской области.

Предварительные проектировки сценарных условий и основных макроэкономических параметров на 2025-2027 годы учитывают итоги социально-экономического развития Российской Федерации за 2023 год и в первом полугодии 2024 года, оценки состояния и прогноза мировых рынков.

В связи с введенными ограничительными мерами наблюдалось снижение оборота розничной торговли, объема платных услуг населению и увеличения безработицы.

Основной целью социально-экономического развития Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района является повышение качества жизни – это создание условий для увеличения продолжительности жизни людей, прироста населения за счет повышения его благосостояния, уменьшения бедности (рост денежных доходов населения, сокращение доли населения с доходами ниже прожиточного минимума) на основе динамичного и устойчивого экономического роста. Важнейшими задачами обеспечения экономического роста определены: увеличение производства производимой продукции, создание новых рабочих мест, внедрение прогрессивных технологий, рост производительности труда, повышение

эффективности производства, диверсификация производства. Кроме того, предусмотрено развитие потребительского рынка, сферы услуг, улучшение экологической обстановки, проведение активной социальной и жилищной политики.

Работа Администрации Белогорского сельского поселения совместно с руководителями организаций и учреждений, предпринимателями будет направлена на сосредоточение усилий в решении главных задач: признания территории Белогорского сельского поселения - территорией комфортного проживания, труда и отдыха населения, формирования здорового образа жизни населения, развития сельского хозяйства, совершенствования системы местного самоуправления.

Повышение качества жизни населения **Демографическая политика**

Общая площадь Белогорского сельского поселения составляет 12 161,0 га, включает 2 населенных пункта.

Численность населения на 01.01.2024 года составила 569 человек, число домовладений – 273 единиц. В поселении число умерших превышает число родившихся.

В 2023 году родилось 2 человека, умерло – 4 человека. Снижение качества жизни в период рыночных преобразований существенно повлияло на демографическую ситуацию, которая характеризовалась низкой рождаемостью и высокой смертностью.

Среднегодовая численность постоянного населения Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района Волгоградской области в 2023 году составила 0,6 тыс. человек.

Короткая продолжительность жизни, невысокая рождаемость, объясняется следующими факторами: многократным повышением стоимости самообеспечения (питание, лечение, лекарства, одежда). Деструктивные изменения в системе медицинского обслуживания также оказывают влияние на рост смертности от сердечно-сосудистых заболеваний, онкологии.

На показатели рождаемости влияют следующие моменты:

- материальное благополучие;
- государственные выплаты за рождение второго ребенка;
- наличие собственного жилья;
- уверенность в будущем подрастающего поколения.

Основные причины смертности населения – болезни системы кровообращения, новообразования, инфекционные заболевания, несчастные случаи, отравления, травмы.

По оценке в 2024-2027 году среднегодовая численность постоянного населения останется на уровне предыдущих лет.

Трудовые ресурсы

Численность населения трудоспособного возраста в 2024 году ориентировочно составит 430 чел., из них работающих 229 чел., в том числе 150 чел. убывает на работу в другие территории.

При анализе численности занятых по формам собственности, можно отметить, что, основным генератором рабочих мест выступает бюджетный сектор, СПК «Большевик», ЛПДС «Андреяновская» включающие по-прежнему, наибольшую численность занятых в экономике Белогорского сельского поселения. В 2024-2027 годы, согласно прогнозным оценкам, их численность останется стабильной.

Занятость населения

В 2024 году ситуация на регистрируемом рынке труда по отношению к 2023 году также непростая. Безработные граждане обращаются в службу занятости по следующим причинам:

низкий размер предлагаемой работодателями заработной платы; низкую трудовую мобильность безработных граждан; недостаточно высокую квалификацию рабочей силы в сельской местности; сезонный характер занятости;

В 2025 году ожидается сохранение относительно высокого уровня общей безработицы.

В настоящее время в службе занятости работают различные программы, позволяющие как получить профессиональное образование, повысить уровень имеющегося образования, так и получить финансовую поддержку при организации собственного дела.

Основными проблемами рынка труда останутся: изменение возрастной структуры населения; непривлекательность ряда вакансий из-за низкого уровня заработной платы, структурные диспропорции профессионально-квалификационного состава работников.

Повышение реальных доходов населения и сокращение числа граждан с доходами ниже прожиточного минимума

Развитие экономики Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района в 2024 году сопровождается незначительным повышением жизненного уровня населения. Реальные располагаемые денежные доходы населения по сравнению с 2023 годом практически не изменились. Это связано с тем, что наряду с увеличением фонда заработной платы наемных работников, доходы от предпринимательской деятельности снизились.

Выросли социальные выплаты некоторым категориям граждан. Выплачивается «материнский капитал», регулярно индексируются пособия по уходу за ребенком для неработающих женщин, компенсационные выплаты родителям, чьи дети посещают детские сады, выплачивается единовременное пособие при передаче ребенка на воспитание в приемную семью. Оказывается адресная помощь пожилым людям и инвалидам. Выплачиваются субсидии на возмещение услуг ЖКХ (свет, газ, ТКО), единовременные выплаты на ремонт жилья, лечение, протезирование зубов, на приобретение предметов первой необходимости, на газификацию домовладения, материальная поддержка в случае пожаров, аварий неработающим пенсионерам.

Структура расходов населения в 2024 значительных изменений не претерпела. Доля расходов на покупку товаров и оплату услуг составляет до 96 процентов. Это связано с ростом цен на продукты питания. Значительно выросли расходы на погашение обязательных платежей, в том числе налогов, сборов, а также процентов по ссудам кредитных учреждений.

В 2024 году при поддержке государства продолжится рост номинальных и реальных денежных доходов населения. На формирование денежных доходов, по-прежнему, оказывает влияние деловая и предпринимательская активность населения региона.

Ожидается увеличение МРОТ, с постепенным доведением его до уровня прожиточного минимума, социальных трансфертов -пенсий всем категориям пенсионеров, пособий матерям, минимального пособия по безработице, ежемесячных денежных выплат инвалидам и участникам Великой отечественной войны и других социальных выплат.

Основной составляющей роста доходов населения, по-прежнему, является повышение заработной платы, пенсий и пособий.

Основная часть денежных расходов населения будет направляться на покупку товаров и оплату услуг. При этом сохранится доля расходов на покупку продовольственных и непродовольственных товаров в общих расходах населения.

Прогноз баланса денежных доходов и расходов населения **на период до 2027 года** разработан на основе сложившихся тенденций социально-экономического развития Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района Волгоградской области, сценарных условий Минэкономразвития России, прогнозных материалов, экспертных оценок.

По прогнозу до 2027 года сохранится тенденция незначительного роста реальных располагаемых денежных доходов населения. Рост реальных располагаемых денежных доходов населения обусловлен тем, что все составляющие денежных доходов: фонда заработной платы, социальных трансфертов, доходы от предпринимательской деятельности увеличиваются. Также, реальные доходы населения растут благодаря занятости населения в личном подсобном хозяйстве.

Социальная поддержка населения.

Для повышения обеспеченности населения услугами социальной инфраструктуры предусматривается:

своевременная реализация льгот (в денежном и натуральном выражении), установленных льготным категориям граждан;

укрепление системы социальной защиты семьи, обеспечивающей сохранение ребенка в семье;

организация отдыха и оздоровления детей;

обеспечить широкий доступ населения к информации о проводимой в Волгоградской области социальной политике.

Одним из направлений в области социального обслуживания населения является оптимизация удовлетворения потребности граждан на социальное обслуживание в государственных специализированных стационарных учреждениях.

Благоустройство.

В сложившихся политических и экономических условиях существенно меняются функции по обеспечению жизнедеятельности поселения. Административные методы управления социально-экономическими процессами в условиях перехода к новым отношениям в рамках реализации Федерального закона № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" оказываются неэффективными и ведут к тому, что структуры администрации не в состоянии справиться со всем объемом функций, необходимых для жизнеобеспечения населения. В связи с этим возрастает роль органов территориального общественного самоуправления, которые выполняют очень важные социальные функции в развитии и распространении таких ценностей, как чувство общности, гражданская активность и ответственность.

Являясь одной из форм развития демократических институтов гражданского общества, органы ТОС решают жизненно важные проблемы жителей: оказание реальных социально-бытовых услуг, построена детская игровая площадка, благоустраивается территория. Решаются вопросы экологии, работа с детьми и престарелыми, организация досуга населения, социальная защита нуждающихся и другие.

В рамках муниципальной программы «Формирование современной городской среды Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района Волгоградской области» в поселении был отреставрирован и благоустроен памятник

воинам павшим и пропавшим без вести в Великой Отечественной войне, расположенный в х.Белогорский, благоустроены территория вокруг Белогорского ДК, с устройством зоны отдыха с фонарями и скамейками.

Развитие системы здравоохранения

На территории Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района Волгоградской области осуществляет свою деятельность 1 фельдшерско-акушерский пункт, который обслуживают в среднем 450 человек.

Обеспечение потребности в услугах культуры и духовное развитие

В Белогорском сельском поселении Кумылженского муниципального района функционирует МКУК «Белогорский ЦК и БО», который включает в себя: дом культуры и библиотеку. Штатная численность работающих – 2 человека.

Численность пользователей библиотек 369 человек, в том числе 64 детей, библиотечный фонд, доступный жителям поселения составляет 11,5 тыс. экземпляров.

Учреждениями культуры Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района в 2023 году проведено 400 мероприятия. В 2024 году планируется провести 420 мероприятий, и в дальнейшем продолжать вести работу на уровне не ниже текущего года. Большое внимание уделялось развитию художественного самодеятельного творчества, проведены конкурсы, фестивали, смотры.

В 2024 году продолжили свою работу кружки художественной самодеятельности: театральные, фольклорные, вокальные, танцевальные, инструментальные и др.

Стратегической целью в области культуры является обеспечение повышения уровня удовлетворения социальных и духовных потребностей населения. Для ее реализации стоят следующие задачи:

- укрепление материально-технической базы отрасли;
- сохранение и развитие самодеятельного народного творчества и организации досуга населения;
- сохранение и развитие музейного дела;
- обеспечение сохранения, изучения и использования объектов культурного наследия;
- модернизация библиотечного дела;
- обеспечение равного и открытого доступа граждан к библиотечным фондам и информации.

Учреждение культуры работает в тесном контакте с администрацией по организации и проведению массовых мероприятий и организации досуга населения.

Образование

На начало 2024-2025 учебного года в поселении функционирует общеобразовательное учреждения на 300 мест, в которой обучаются 56 человек. Дошкольное образовательное учреждение, которые посещают 14 детей.

Развитие массовой физической культуры и спорта.

В течение всего года работа по физической культуре проводится сельскими жителями не только через поселение, но и через общеобразовательную школу поселения. Проводятся соревнования по волейболу, шахматам, настольному теннису, футболу, и т. д.

Молодежная политика

Государственная молодежная политика представляет собой, прежде всего, деятельность органов власти по созданию условий самореализации молодого человека. На реализацию этих целей и направлены мероприятия молодежной политики на территории Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района.

Главной целью государственной молодежной политики является повышение уровня предоставляемых социальных услуг для подростков и молодежи.

В этой связи деятельность в сфере молодежной политики прежде всего направлена на :

1. Организация занятости и трудоустройства подростков и молодежи.
2. Создание условий для качественного отдыха и оздоровления детей, подростков и молодежи.
3. Повышение обеспеченности подростков и молодежи услугами социальной инфраструктуры.
4. Государственная поддержка молодых семей в вопросах улучшения жилищных условий.

Молодежная политика рассматривается как составная часть стратегии социально-экономического развития поселения.

Результатом деятельности в сфере молодежной политики является:

- увеличение количества трудоустроенных подростков, количества молодых семей, улучшивших жилищные условия путем предоставления целевых жилищных субсидий;
- обеспечение полноценного и разностороннего отдыха и оздоровления детей;
- увеличение числа и повышение качества социальных услуг, предоставляемых подросткам и молодежи.

Повышение обеспеченности населения жильём

Повышение обеспеченности населения жильем с учетом национального проекта «Доступное и комфортное жилье – гражданам России»

Проблема жилья в Белогорском сельском поселении Кумылженского муниципального района остаётся наиболее значимой социальной проблемой. Ограниченные возможности привлечения прямых государственных, муниципальных и частных инвестиций, недоступность кредитных ресурсов и низкий уровень доходов населения сдерживают рост жилищного строительства.

Для улучшения жилищных условий населения важно не только увеличение объемов вводимого нового жилья, но и повышение его качества. Программа жилищного строительства должна быть направлена на стимулирование применения высококачественных современных строительных технологий: использование прогрессивных строительных материалов и конструкций в жилищном строительстве с ориентацией на применение энерго- и ресурсосберегающих экологически чистых материалов; выпуск товарной продукции в виде готовых комплектов индивидуальных жилых домов с целью снижения стоимости строительства.

Основными причинами, сдерживающими рост объемов ввода в эксплуатацию жилья, являются:

ограниченные возможности финансирования жилищного строительства из бюджетов всех уровней;

недоступность кредитных ресурсов из-за высоких процентных ставок для большинства граждан и юридических лиц;

отсутствие площадок, обустроенных инженерными коммуникациями.

Решая такую большую государственную проблему, как демография, необходимо в первую очередь решить задачу обеспечения жильем молодых семей. В целевую программу «Жилище» входит подпрограмма «Молодой семье – доступное жилье», задачей которой является оказание молодым семьям, нуждающимся в улучшении жилищных условий, финансовой поддержки (предоставление субсидий на

приобретение жилья, в том числе на уплату первоначального взноса при получении ипотечного жилищного кредита).

Остается нерешенной проблема обеспечения доступности жилья для граждан с невысоким уровнем дохода.

Высокая стоимость жилья и постоянный рост цен на него по сравнению с доходами граждан делает для многих жителей Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района неразрешимой проблему приобретения нового жилья или улучшения жилищных условий. В настоящий момент назрела необходимость кардинального решения данной проблемы. Высокая стоимость вводимого в эксплуатацию нового жилья обуславливает необходимость обращения граждан к вторичному рынку жилья, на котором в последнее время приобретение жилья становится все более сложной задачей даже для обеспеченных граждан.

В сложившихся условиях особую актуальность приобретает развитие механизма ипотечного жилищного кредитования, что, с одной стороны, будет способствовать увеличению платежеспособного спроса на квартиры и развитию жилищного строительства, а с другой стороны, позволит улучшить жилищные условия граждан.

Решить эти задачи поможет целенаправленная работа по реализации целевой программы «Жилище», в состав которой входит подпрограмма развития системы жилищного кредитования в Волгоградской области. В Волгоградской области жилищное кредитование осуществляют специализированные фонды жилья и ипотеки, коммерческие банки, жилищно-строительные кооперативы.

Развитие экономического потенциала

Обеспечение экономического роста. Налоговая, бюджетная политика.

Финансы. В 2024 году на территории Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района по-прежнему стоит задача по увеличению сбора доходов в бюджет поселения. Графически поступление доходов в бюджет поселения выглядит так:

Доля каждого дохода в общем итоге за 2023 год:

Для достижения заданной цели предусматривается решение следующих задач:

совершенствование региональной налоговой системы путем приведения ее в соответствие с федеральным налоговым законодательством, создания благоприятных условий для развития местных товаропроизводителей, анализа эффективности налоговых льгот;

координация деятельности муниципальных образований по определению налогового потенциала через формирование паспортов муниципальных образований;

работа Администрации Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района по мобилизации доходов и сокращению задолженности через проведение анализа факторов, влияющих на формирование конкретных источников доходной части бюджета поселения, выработку мер по увеличению поступлений в бюджет поселения;

организация взаимодействия Администрации Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района с Администрацией Кумылженского муниципального района, территориальных подразделений федеральных органов исполнительной власти, по пополнению доходной части бюджетов и экономии бюджетных средств через обмен информацией, проведение совместных мероприятий.

Основанием для расчета доходной части бюджета Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района служат: паспорт сельского поселения на 2023-2027 годы, отчеты Управления Федеральной налоговой службы по

Волгоградской области по видам налогов и отраслям экономики, статистическая отчетность, данные Администрации Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района и территориальных органов, федеральных органов исполнительной власти, данные предприятий.

Прогноз поступления доходов на 2023-2026 годы производился с учетом:

- 1) фактических начислений по налогам за 2021-2023 год;
- 2) роста собираемости налогов;
- 3) погашения недоимки по налогам;

Прогноз поступления налогов осуществлялся с учетом действующего налогового законодательства. Расчет поступлений местных налогов осуществлялся в соответствии с методикой расчета налогового потенциала муниципальных образований Волгоградской области.

Восстановление и перспективное развитие агропромышленного комплекса.

Агропромышленный комплекс является одним из важнейших секторов экономики поселения. Сельхозтоваропроизводителям оказывается государственная поддержка по возмещению затрат, на приобретение удобрений и элитных семян.

Основное производство животноводческой отрасли сосредоточено в личных подсобных хозяйствах.

В последние годы наблюдается тенденции снижения поголовья животных в частном секторе. Причины, сдерживающие развитие личных подсобных хозяйств, следующие:

- Существенной причиной, сдерживающей рост численности поголовья скота у населения, является трудности с обеспечением кормами. Предприятия, сегодня работают в условиях рынка и не имеют достаточных ресурсов, чтобы оказывать гражданам помощь в необходимых объемах при заготовке кормов.
- Закупка сельскохозяйственной продукции производится по низким ценам.
- Старение населения из за ухудшающейся демографической ситуации.
- Периодические вспышки АЧС в соседних районах и областях.

Способствуя и регулируя процесс развития ЛПХ в поселении можно решать эту проблему.

Производство продукции животноводства в личных подсобных хозяйствах является приоритетным направлением в решении главного вопроса- самозанятость сельского населения.

Эту проблему, возможно, решить следующим путем:

- более интенсивно привлекать льготные кредитные ресурсы для развития ЛПХ в поселении;

- увеличения продажи населению молодняка крупного рогатого скота, свиней, овец сельскохозяйственными предприятиями;

- увеличения продажи населению птицы различных видов и пород через птицеводческие предприятия;

Для повышения племенной ценности молодняка крупнорогатого скота, находящегося в личных подсобных хозяйствах, и экономической эффективности производства животноводческой продукции необходимо:

- обеспечить высокий уровень ветеринарного обслуживания в личных подсобных хозяйствах в соответствии с действующим законодательством;

- необходимо всячески поддерживать инициативу граждан, которые сегодня оказывают услуги по заготовке кормов, вспашке огородов, сбору молока;

- создавать условия для создания и развития потребительско-сбытовых кооперативов на территории хуторов поселения.

Развитие сферы торговли и платных услуг населению

На 1 января 2024 г. на территории поселения функционируют 3 магазина.

Прогноз платных услуг населению, как в краткосрочной, так и в среднесрочной перспективе призван определить объем и структуру платных услуг, потребляемых населением.

Производителями платных услуг являются юридические лица. В объем платных услуг населению включаются следующие виды услуг:

транспортные услуги; услуги связи; жилищные услуги; коммунальные услуги; ветеринарные услуги; прочие услуги населению.

Проанализировав вышеперечисленные отправные рубежи необходимо сделать вывод:

Уровень и качество жизни населения рассматриваются как степень удовлетворения материальных и духовных потребностей людей, достигаемых за счет создания экономических и материальных условий и возможностей, которые характеризуются соотношением уровня доходов и стоимости жизни.

Главной целью прогноза социально-экономического развития Белогорского сельского поселения должно стать – **повышение качества и уровня жизни населения, его занятости и самозанятости, экономических, социальных и культурных возможностей на основе развития сельхозпроизводства, предпринимательства, кредитной кооперации, личных подсобных хозяйств, торговой инфраструктуры и сферы услуг.**

В целом прогноз социально-экономического развития Белогорского сельского поселения Кумылженского муниципального района Волгоградской области на 2025-2027 годы соответствует программным ориентирам развития экономики Кумылженского муниципального района и Белогорского сельского поселения, что является основополагающим фактором дальнейшего развития территории, обеспечения повышения качества жизни населения в поселении.